三水发〔2024〕8号
三门峡市水利局

关于印发《纵深推进全市河库“清四乱”

常态化规范化实施方案》的通知

各县（市、区）水利局、城乡一体化示范区农业农村局、开发区向阳街道办事处，局属各科室，各有关单位：

《纵深推进全市河库“清四乱”常态化规范化实施方案》已经市水利局研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

2024年3月29日

纵深推进全市河库“清四乱”常态化

规范化实施方案

根据《水利部关于纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化的通知》（水河湖﹝2024﹞36号）、《河南省水利厅关于印发<纵深推进全省河湖库“清四乱”常态化规范化实施方案>的通知》（豫水河﹝2024﹞3号）和市副总河长批示要求，结合我市实际，制定本实施方案。

一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，积极践行习近平总书记关于治水的重要论述和河长制必须一以贯之的重要指示精神，全面落实党中央强化河湖长制决策部署，严格落实水法、防洪法、河道管理条例、水库大坝安全管理条例等法律法规要求，深化河道、湖泊、水库管理保护，牢牢守住安全底线，纵深推进河库“清四乱”常态化规范化，持续改善河库面貌，努力建设美丽幸福河库。

二、工作目标

坚持问题导向、坚持底线思维、坚持预防为主，以妨碍河道行洪、侵占水库库容为重点，全面排查整治全市河库管理范围内违法违规问题，推进河库“清四乱”工作向纵深发展，坚决清存量、遏增量，着力建设安全河库、生命河库、幸福河库，为全面提升国家水安全保障能力提供有力支撑。

三、重点任务

（一）突出整治上级交办问题

各县（市、区）水行政主管部门和相关管理单位，要把中央和省巡视巡察、审计、中央环保督察、省委环保督察、水利部及流域机构、省水利厅检查发现或重点交办、省市级河长交办及媒体曝光和群众反映强烈的河库问题作为核查整治重点，建立专门台账，制定专项整改整治方案，明确整改标准、时限要求、整改措施、责任领导，立行立改，全面整改，彻底整改，对账销号。市河长制办公室、市水利局将组织开展专项督查。

（二）全力整治侵占水库库容突出问题

严格按照水利部关于加强水库库容管理等工作部署，在库区管理范围内，针对筑坝拦汊、围（填）库造地、垃圾填埋、弃渣弃土、非法建（构）筑物、有防洪任务的水库建设抽水蓄能电站和建设妨碍行洪的建（构）筑物及影响水库防洪安全和工程安全、危害库岸稳定的设施等违规行为，进行全面排查整治，发现一处、清理一处。

2024年至2025年，组织开展全市大中型水库“四乱”问题专项清理整治行动。结合具有防洪任务的大中型水库库容曲线复核成果，对库容曲线变化较大的水库重点排查防洪库容侵占情况，建立问题台账，明确整改时限和整改责任人，及时完成整改；对于侵占问题突出的水库要科学恢复库容，库容恢复前要落实安全度汛措施，保障水库安全运行；对于非法侵占问题，要及时组织立案查处，严厉打击水事违法行为，并依法依规追究相关单位和人员责任。其中，2024年底前基本完成防洪库容侵占严重的大中型水库清理整治任务；2025年底前基本完成承担防洪任务的大中型水库库容清理整治任务。按照“牵头抓总、分级负责、属地管理”原则，市水旱灾害防御中心牵头抓总，市管水库由市水库运行调度中心负责，县管水库由属地县级水行政主管部门负责，制定集中清理整治工作方案，梳理问题水库名录，明确工作计划和安排等，于2024年6月10日前报市水利局。同时稳步推进小型水库“四乱”问题摸排、清理整治工作。专项整治行动结束后，按照“清四乱”常态化规范化要求，持续做好水库“四乱”问题的日常巡视、排查整治工作。

（三）持续排查整治河湖“四乱”问题

在全面总结“清四乱”工作情况的基础上，继续开展河湖遥感疑似问题图斑核查，聚焦围垦河湖、填堵河道，占用河道开发工业园区、房地产，种植阻水片林和阻水高秆作物，设置妨碍河道行洪的养殖网箱等，切实清理整治存量问题。紧盯在河湖管理范围内违法违规建设光伏电站、风力发电场，以风雨廊桥名义开发建设房屋，以生态治理、绿色廊道、湿地修复及各类公园名义违法侵占河湖，涉河建设项目施工违法占用河道，以清淤疏浚之名非法采砂等新情况新问题，依法依规清理整治。要以重点河道、山区河道、中央直管河道、南水北调中线水源地河道等为重点，纵深推进全国水利普查名录内河湖“四乱”问题清理整治，并向农村河湖延伸。

四、保障措施

（一）充分发挥河长作用。县级河长制办公室要提请本级总河长对纵深推进河库“清四乱”工作作出部署，并作为河长制重点工作，将具体目标任务压实到每一位河长。要提请相关河长加强组织领导，解决难点问题，定期调度，推动清理整治任务落实落地。要将河库“清四乱”作为河长制有关考核的重要内容，真考核严考核，确保各级河长既挂帅又出征。进一步建立健全“河长+警长”“河长+检察长”机制，强化立案查处，加强行刑衔接、行政执法与检察公益诉讼协作，形成工作合力。

（二）层层压实责任。坚持市负总责、县抓落实、水利牵头、部门协同，全面落实属地责任。县级河长制办公室、水行政主管部门要在河长组织下，牵头负责本行政区域“清四乱”工作的具体实施，市级对县级排查整治情况进行复核。中央、省直管河湖库纳入属地职责范围，各水管单位要主动对接属地配合做好清理整治工作。市河长制办公室、市水利局负责统筹组织、协调、分办、督办，市水政监察支队要按照市河长制办公室、市水利局安排，对重点河库问题查办督办，市水利局河长制工作科、市水旱灾害防御中心、市水政监察支队、市河湖事务中心、市水库运行调度中心分工协作，每季度开展一次专项巡查或暗查暗访，发现的河库问题要建立专门台账报市河长制办公室，由市河长制办公室梳理汇总，交办相关县级河长办或相关管理单位督促整改。

（三）实行台账管理。各县（市、区）河长制办公室、水行政主管部门要组织对河库开展全面排查，不留空白、不留死角，逐个河道逐个水库建立问题清单、措施清单、责任清单等“三个清单”，逐个问题明确整改措施和整改时限，落实市、县、乡级河长责任人，落实河道、水库问题清理整治责任主体。各县（市、区）河长制办公室、水行政主管部门要将全部问题及“三个清单”纳入全国河湖长制管理信息系统“四乱”问题台账，及时更新问题排查情况，跟踪清理整治进展，既要紧盯重大问题整改，也要关注农村河库“四乱”问题、群众关心的“小微”问题整改。

（四）严格限期整改。当年排查的问题应在当年年底前基本完成清理整治，其中，对严重影响防洪、威胁工程安全的，要边查边改、立行立改，及时消除安全隐患。确实难以按期完成清理整治的，各县（市、区）河长制办公室、水行政主管部门要将延期整改方案报市河长制办公室、市水利局，在报经省陆浑水库运行中心审核后，报请市政府或市级河长同意并报省河长制办公室、省水利厅，实行挂账监管，延期时间原则上不超过1年。对于涉及库区移民安置等历史遗留问题，农民唯一住房等群众生计问题，要统筹协调、妥善解决，避免简单化、“一刀切”。水库集中清理整治阶段，按照各地制定的方案开展工作。

（五）加强监督检查。市河长制办公室、市水利局将采取暗访、进驻式督查等方式，加大对县（市、区）清理整治工作的监督检查力度，并指导县（市、区）开展监督检查工作，对县（市、区）的抽查复核，抽查比例不低于每年台账内问题总数的50%，并覆盖全部县（市、区），其中，对涉河违建、非法围河围湖、严重侵占防洪库容等重大问题，将逐项审核销号。

（六）严肃追责问责。市河长制办公室、市水利局将建立河库“清四乱”责任追究机制，对清理整治工作部署不及时、推进不到位、问题整治进展缓慢的，对有关河长、部门进行提醒。对“四乱”问题长期得不到解决、同类问题反复发生、重大问题隐瞒不报、清理整治弄虚作假的，将按照有关规定提请相关部门对有关河长、责任单位和责任人追责问责。对整改不力造成严重后果或社会影响的，建立责任倒查机制，将视问题情况对县（市、区）河长制办公室、县级水行政主管部门负责人和相关县、乡级河长进行约谈。

五、工作要求

（一）全面划定管理范围。各水行政主管部门要完善已划定的河湖管理范围成果，对故意避让城镇和村庄、建（构）筑物，降低划界标准缩窄河道等问题，要坚决纠偏、及时整改。要加快查缺补漏，对纳入名录管理的山区河道、流域面积50平方公里以下河流、水面面积1平方公里以下湖泊，在2024年底前全面完善名录并基本完成管理范围划定工作。水库库区河段是河道的重要组成部分，其河道管理范围按依法依规划定的库区管理范围确定。水库库区管理范围与河道管理范围要衔接，确保管理范围线连贯。河库管理范围划定成果统一采用2000国家大地坐标系，明确具体坐标，在“全国水利一张图”上图并与公告工作同步完成。

（二）严格涉河建设项目监管。各水行政主管部门要按照法律法规规定、水利部关于加强河湖水域岸线空间管控的指导意见、河湖岸线保护与利用规划及岸线分区管控要求等，遵循确有必要、无法避让、确保安全的原则，严格涉河建设项目许可和监管，严格管控涉及水库库区管理范围内建设项目，严格限制库区保护范围内开发利用，确需开展的项目要符合库区岸线保护利用规划，并满足水库安全运行、库容保护、生态环境保护等要求，不得超权限审批，不得随意扩大项目类别，严禁未批先建、越权审批、批建不符，加强对涉河建设项目施工占用河道的监管。对于开展洪水灾害灾后重建的地区，对于河湖库管理范围内水毁的违法违规建（构）筑物、阻水片林等，不得在原址复建、复植；水毁的阻水桥梁、道路等涉河建设项目，复建后不得妨碍河道行洪。

（三）强化日常巡查管护。各县（市、区）水行政主管部门、以及河道、水库、堤防等管理单位要守土有责、守土负责、守土尽责，严格落实河道及水库管理保护责任，组织人员加强河库日常巡查管护，建立巡查日志，充分利用卫星遥感、视频监控、人工智能、北斗、无人机、无人船等信息技术加强监控预警，及时发现制止新出现“四乱”苗头性问题，依法依规处理，推动事后处置向事前预防、事中管控转变。

（四）强化山区河道管理。各县（市、区）水行政主管部门每年汛前要结合山洪灾害发生情况、责任人调整情况等，动态调整山区河道名录和“四个责任人”名单，明确责任要求，通过媒体和网站等多种渠道向社会公布。县（市、区）水行政主管部门每年汛前组织对名录内山区河道开展拉网式排查，对妨碍行洪问题进行清理整治，涉及防汛的要及时通报防汛抗洪人民政府行政首长责任人。各县（市、区）河长制办公室要会同有关部门对交通便桥阻水情况进行调查评估，建立台账，统筹解决好群众出行和防洪安全问题。乡级和村级河长责任人要按要求巡查检查，组织开展问题整改，本级解决不了的问题要及时报告上一级河长、河长制办公室。巡查管护责任人要开展经常性巡查，重点巡查人口密集、涉水活动频繁的河段，汛期加密巡查频次，对发现的问题及时制止、及时报告。

自2024年起，县（市、区）级水行政主管部门于每年12月10日前将本年度纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化工作情况报送市水利局。
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